

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Перспективы роста влияния Индонезии в Юго-Восточной Азии и Азиатско-Тихоокеанском регионе

Юрышев Александр Владимирович

Студент

*Иркутский государственный университет, Исторический факультет, Ангарск,
Россия*

E-mail: alexandryurishev@mail.ru

Индонезия представляет собой одно из крупнейших государств региона и экономически наиболее сильное государство Юго-Восточной Азии. 4-я страна в мире по количеству населения (около 250 млн чел, причем почти 90% которого составляют мусульмане – крупнейшая исламская демократия), с объемом ВВП 1,125 трлн долларов США (16 место в мире за 2011 год), со значительными запасами природных ресурсов, Индонезия относится к группе наиболее быстро развивающихся государств мира. Во время мирового финансово-экономического кризиса 2008-2009 гг. экономика Индонезии практически не пострадала – показатели незначительно снизились и быстро восстановились до прежнего уровня. Обладая значительной экономической мощью и большими перспективами ее дальнейшего роста, высоким уровнем культурного развития, а также политическим влиянием в регионе, Индонезия является одним из несомненных лидеров современной Азии.

Как и у большинства азиатских государств, в силу своей истории и динамики развития Индонезия имеет немало проблем. Со времени падения «нового режима» Сухарто в 1998 г. до 2005 г. она фактически попадала под определение «failed state» – «неудавшееся государство», поскольку в этот период времени власти Индонезии не могли обеспечить безопасность ее населению: имели место массовые убийства и террор по религиозному и этническому признакам, внутренние конфликты, политическая нестабильность. Целостность государства во время кризиса власти также подвергалась угрозе – получение независимости Восточным Тимором, в 2002 г. официально объявленным независимым государством, и сепаратизм отдельных областей (Ачех, Джокьякарта, Западное Папуа) отражали ослабление государственной власти. Однако завершение переходного периода от автократии к демократии с приходом к власти президента С. Б. Юдойоно в 2004 г. и результаты деятельности его правительства практически стабилизировали политическую ситуацию в стране, хотя и не смогли полностью ликвидировать имеющиеся негативные тенденции. Сейчас основные внутренние проблемы Индонезии – это сепаратизм (Ачех и Западное Папуа), бедность (около 36 млн индонезийцев проживают за чертой бедности) и безработица (почти 10 млн безработных), присущие молодым и не только азиатским государствам недостатки системы управления (высокий уровень коррупции, клановость элит, низкий уровень политической культуры), а также рост радикальных исламистских настроений, выливающийся в массовые беспорядки, террористические акты и обострение отношений между представителями различных вероисповеданий. Некоторые из этих проблем являются также и проблемами всего международного сообщества – соответственно, способом их решения выступает межгосударственное сотрудничество в различных формах.

Конференция «Ломоносов 2014»

Основные задачи внешней политики Индонезии представляют собой естественные для современного суверенного государства цели – защита независимости и территориальной целостности, что осложняется ее архипелажным положением, и обеспечение экономического и социального процветания всех районов, между которыми имеются серьезные природные и социально-политические различия, а также благополучия и процветания страны в целом [1, с. 179]. Согласно заявленной Юдойоно в его речи 19 августа 2005 г. позиции, Индонезия должна не просто следовать за изменениями, но и в определенных случаях занимать лидирующее положение на международной арене. По его мнению, внешняя политика должна основываться на четырех главных принципах: конструктивность подходов, самобытность в современном виде, национализм и отказ от военных союзов с другими странами. Индонезия должна играть более активную роль в региональных и международных форумах, таких, как АСЕАН, ОИК и ООН [4].

Следует отметить, что в целом эти принципы были воплощены в жизнь: международная деятельность Индонезии охватывает практически весь спектр вопросов, актуальных для мирового сообщества – помимо активного участия в функционировании форума АСЕАН и налаживании сотрудничества, в основном финансового и торгового, в Юго-Восточной Азии и АТР, Индонезия также задействована в урегулировании мировых конфликтов (арабо-израильского конфликта, ситуации в Ираке и Афганистане), в рамках ООН предпринимает большие усилия по борьбе с международным терроризмом, принимает участие в форуме G-20 и поддерживает инициативы по борьбе с другими глобальными проблемами современности [2].

Таким образом, в данный момент Индонезия занимает место одного из лидеров Азии и активно сотрудничает с другими государствами и организациями для решения международных вопросов. Учитывая это, а также стабильность развития экономики и расширение сотрудничества с мировыми державами, велика вероятность того, что ее влияние будет расти и дальше. Однако следует учесть, что успех внешней политики Индонезии, молодого демократического государства с не до конца сформировавшейся системой управления, сильно зависит от лидера, его действий и профессиональных качеств. В 2013 г. президент Юдойоно съездил в 12 стран мира и принял 21 зарубежную делегацию. В течение года он провел 84 официальные встречи, участвовал в 13 форумах, в том числе шесть – международного уровня [3]. Учитывая предстоящие в 2014 г. выборы, на которых будет избран новый президент (Юдойоно, второй срок президентства которого подходит к концу, эту должность занять не сможет), и сложную политическую ситуацию в стране (помимо Юдойоно, пусть и утратившего значительную часть своей популярности, нельзя выделить явно пользующегося всенародной поддержкой политика), курс внешней политики Индонезии, а соответственно, и ее положение в системе международных отношений, могут измениться.

Литература

1. Ефимова Л.М. Внешнеполитический процесс в Индонезии // Внешнеполитический процесс в странах Востока: науч. изд. / Под ред. Д.В. Стрельцова. – М.:Аспект-Пресс, 2011.
2. Хохлова Н.И. Основные направления внешней политики Индонезии и перспективы ее развития по итогам первого президентства С.Б. Юдойоно / Н.И. Хохлова // Вестник МГИМО-Университета. - 2011. - № 4. - С. 54-60.

Конференция «Ломоносов 2014»

3. «Эксперт Online» подсчитал, кто из мировых лидеров наиболее интенсивно трудился в уходящем году [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://expert.ru/2013/12/26/chto-mogut-koroli/>
4. Yudhoyono S.B. «An Independent and Active Foreign Policy for the 21st Century», Jakarta, May 19, 2005 in Susilo Bambang Yudhoyono Transforming Indonesia: Selected International Speeches (Jakarta: Office of Special Staff of the President for International Affairs in co-operation with PT Buana Ilmu Populer, 2005) [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://www.asianperspective.org/articles/v3n3-f.pdf>